



INDIAN SCHOOL MUSCAT
Middle Section
Summative Assessment-II
Hindi (Second Language)



कक्षा सातवीं
दिनांक 08 03 17 (Wednesday)

पूर्णांक 60
अवधि 2 घंटे

प्रश्न 1 निम्नलिखित वाक्य को पढ़कर नीचे दिए प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।

4 1 4

"माहीगीर ने उस दुनिया की कल्पना की जो उसके शरीर में सिहरन दौड़ गई।"

- क यह वाक्य किस पाठ से लिया गया है
 ख माहीगीर द्वारा कैसी दुनिया की कल्पना की गई
 ग 'सिहरन दौड़ना' का क्या अर्थ है
 घ इस पाठ के लेखक का क्या नाम है

प्रश्न 2 निम्नलिखित पंक्ति को पढ़कर नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।

4 1 4

" उद्यम ऐसा मीत है जो पीत की रीत निभाए।
कठिन असंभव काम को संभव कर दिखलाए।"

- क यह पंक्ति किस कविता से ली गई है
 ख इस कविता के कवि कौन हैं
 ग पंक्ति के अनुसार मनुष्य का मीत किसे बताया है
 घ 'संभव' शब्द का विलोम लिखिए

प्रश्न 3 नीचे लिखे प्रश्नों के उत्तर एक-एक वाक्य में लिखिए

5 1 5

- क संत तिल्लुवर ने अपने ग्रंथ के माध्यम से क्या संदेश दिया है
 ख कबीर खान को किस बात का दुःख था
 ग वैज्ञानिकों ने क्या आविष्कार किया था
 घ भारत की राजभाषा किस भाषा को कहा है
 ङ 'बंदनी जननी' किसे कहा गया है

प्रश्न 4 नीचे लिखे प्रश्नों में से किन्हीं चार प्रश्नों (Any Four) के उत्तर दो-दो वाक्यों में लिखिए 4 2 8

- क विद्या धन का क्या महत्व है
 ख कबीर को मिली टीम की मुख्य समस्या क्या थी
 ग मशीनी मानव के गिरोह के लोग एक दूसरे से किस प्रकार अलग थे
 घ कविता के अनुसार 'तिमिर' और 'उषा' किसके प्रतीक हैं
 ङ सिकंदरा की विशेषताएं लिखिए

प्रश्न 13 निम्नलिखित गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।

50

विद्यार्थी का लक्ष्य(Aim) है विद्या प्राप्ति। विद्या प्राप्ति के माध्यम हैं गुरुजन या शिक्षक। शिक्षक से विद्या प्राप्ति के तीन उपाय हैं नम्रता (Humbleness) जिज्ञासा (Curiosity) और सेवा। गांधी जी प्रायः कहा करते थे कि जिनमें नम्रता नहीं आती विद्या का पूरा सदुपयोग नहीं कर सकते। वैसे भी नम्रता समस्त सदगुणों की जननी है। बड़ों के प्रति नम्रता दिखाना अनुशासित विद्यार्थी का कर्तव्य है। जिज्ञासा के बिना ज्ञान प्राप्त नहीं हो सकता। जिज्ञासा का भाव विद्यार्थी की बुद्धि का विकास करता है। अतः प्रत्येक विद्यार्थी को चाहिए कि वह नम्रता जिज्ञासा और सेवा भाव के साथ अपनी शिक्षा का विकास करे।

क विद्यार्थी का क्या लक्ष्य (Aim) है

ख शिक्षक से विद्या प्राप्ति के कौन कौन से तीन उपाय हैं

ग अनुशासित विद्यार्थी का क्या कर्तव्य है

घ गांधी जी प्रायः क्या कहा करते थे

ङ विद्यार्थी की बुद्धि का विकास कौन सा भाव करता है

प्रश्न 14 नीचे दिए गए विषयों में से किसी एक विषय पर लगभग 120-130 शब्दों में निबंध लिखिए ।

क विद्यार्थी और अनुशासन

ख मेरा देश महान

ग परोपकार

ङ